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316 Arbeitsmaschinen und Fabrication,
dass eine kleine Nachgicbigkeil des hilzernen Funda-

oeschehen ,
3rechen eines Maschinentheiles statt finden kann,

menles ohne
387.

Seluvungrédder fiir Walzwerke,

Die Schwungriider der Walzwerke miissen so schwer gemacht
werden, dass die Betriebsmaschine 30 bis 60" wirken muss, bis die
normale Geschwindickeit der Maschine eintrill,

Nennt man
N den Nutzeflekt

las Gewicht des Schwungringes ;

C die norms: la
T = 30 bis 60" die Zeit. wihrend welcher die
unter der Emwirkung des Molors

in Plerdekriillen der Betriebsmaschinen ;

aes oC =\.'||i_!|-+'r'_-|-|.~:~ :

ngsoeschwindigkeil
Maschine ohne zu

lanfen muss. bis

arbeilen , und
im Schwungrad die Geschwindigkeit C einlriit

&0 15l

Den Halbmesser des Schwungrades darl man in der Regel 12 Mal
80 gross machen, als den Durchmesser der Schwungradswelle,

Hammerwerke zur Darstellune des Stabeisens.
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Aufwerfhammer,

len VOrZUTrswelse zum }",:|.|__-'-'|I unid Aussirecken

i"l “.!II...::'I' Wel
Anzahl der Schlige,

der Luppen angewendet. Gewieht, Hubhiihe ,
richlen sich nach der Grisse der I,l][l[h‘!i_ Die folgende Tabelle gibt
Hauptdaten fir solche Luppenhimmer,

die Ha

o

T,
Ad
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™ Gewicht des  Hubhdhe des | Anzahl der |
Gewicht Hammers H:immers ks “ |
der Luppe. ohne Stiel, iiberderBahp,| SV HEE Per |
| 1 Minute,
Hilg Kilg \elres
25 250 040 | 160
30 300 | BT 140 |
| 40 100 | 046 120 |
50 500 [ 0-50 100

Zum Zingen und Aussirecken einer Luppe sind 35 Minuten erfor-
derlich. Bei ununterbrochener Arbeit kinnten demnach in 12 Stunden
Arbeilszeit 18 Luppen geziingt und ausgestreckt werden,

]
any,

Schwanzhdmmer.

gebraucht, um die starken
Stangen, welche vermittelst der Aufwerfhimmer aus den Luppen er-

Diese Hémmer werden vorzugsweise

halten wurden, weiler auszustrecken, wm flaches. quadralisches, rundes
oder gezaintes Eisen von schwiicheren Querschnitlsdimensionen zu er-
halten. Gewichl, Hubhihe, Anzahl der Schlige. richtet sich nach der
Stirke des darzuslellenden Eisens,

Die folgende Tabelle gibt die Hauptdaten fir grosse, mittlere und
kleine Schwanzhimmer.

Starkes Eisen.

2) Flacheisen, | Dreite 004 — 0:06" — 0 ].TI-...
{ Dicke 0008 — 0°01™ — (02
b) Bandoisen. | Breite 00531 — I|'HI1- - |J'||]- - (O8™
y { Dicke 0010 — 0015 — 0015 — 0+03™
. : { Breite 04030 — 0035 — 0035 — 004™
c) Stabeisen. | Dicke 0010 — 0014 0014 — 0-016m
d) Quadratisches | Dicke 002 — 0025 006

Eisen. |
Zur Darstellung dieser Eisénsorlen werden Himmer gebraucht von

ihe iiber der

250 Kilg. Gewicht (ohne Stiel), 0-50™ bis 0°60™ Hubl
Bahn und die per 1 Minute 100 bis 160 Schlige machen,

Bei ununterbrochener Arbeit werden in 12 Stunden 6000 Kilg. Eisen
|1|'millzil‘|.
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318 Arbeitsmaschinen und Fabricalion.

Mittelstarkes Stabeisen.

Flachei | Breite (003 — 004
a) rlacneisen. . ! T oy
: e { Dicke 0007 — 0009

{ Breite 0025 — 003

y) Stabeisen. ¢ R s b
b) Stabeise { Dicke 0008 — 0012

c) i__ljmril'nlasrhu«t Dicke 0:015 — 002
Eisen. {
Diese Eisensorten werden mit Himmern gemacht, die ohne Sliel
100 Kilg. wiegen, 0-35™ his 0-45™ hoch iiber die Bahn gehoben wer-
den und per 1 Minute 140 bis 200 Schlige machen .

Schwaches Eisen.

Breile 00015 — 0035

a) Bandeisen. Dicke 0°004 — 0-007

b) Quadralisches |

und gezaintes | Dicke 0005 — 0008
Eisen. !
¢) Rundeisen. Dicke 0007 — 003
Hierzu haben die Himmer 50 Kile. Gewicht, 0025 — 0r3™ Hubhihe

und machen per 1 Minule 240 bis 300 Schlige.
Mit diesen kleinen Hémmern werden in 12 Arbeitsstunden 1200 bis
1500 Kilg. Eisen geschmiedel.

390,
Grrosse Auficer flrdinmer.

Diese Himmer werden vorzuesweise in England angewendet . um
grosse Maschinenbestandtheile . als: Wellen, Kurbeln, Kurbelaxen fiir
Lokomolive elc., aus Schmiedeisen anzulerlicen. Dies geschicht durch
Zusammenschweissen von diinnern Stiben oder Plalten und durch Aus-
strecken unler dem Hammer., Das Gewichit dieser Himmer richlet sich
theils nach dem Gewichl der zu bearbeilenden Gegenstiinde, theils nach
dem Querschnill derselben. Um Lokomoliv-Axen oder Wellen bis zu
16 Cenlm. Du

die , den Stiel milgerechnel , 2000 bis 4000 Kile, wiegen, 0045 Hub-

=r ZU schimieden, we Himmer ;lllgt"n'l_‘lllil'l._

hihe haben und die in der Minule 830 bis 100 Schlige machen. Zur
Anlertigung der grossen Wellen und Kurbeln fiir grosse Schiffsmaschi-
nen habén die Himmer oft ein Gewichl von 10000 Kilg. und machen in
der Minute 60 bis 80 Schlige,
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391.
Grosse Stirnhdmmer.

Diese haben mil Einschluss des Stieles ein Gewicht von 2000 bis
4000 Kilg
100 Schlii

Puddelofenluppen gebraucht. Mit 20 bis 30 Schligen ist eine Luppe

eine Hubhohe von 0:45 bis 0-50™ und machen 90 bis

re per 1 Minute. Sie werden, vorzugsweise zum Zinren der

ferlig geschmiedet. Ein Hammer ist hinreichend fiir {0 bis 12
Puddelifen.

O,
Nasmyth's Dampfhammer,

Diese Himmer werden geoenwiirlic vorzugsweise in den grisseren
Constructionsateliers zu den grisseren Schweissarbeiten angewendet.
Ihr Gewicht betriigt 1000 bis 4000 Kilg. und die Hubhéhe 06 bis 1.
Sie machen im Minimum (wenn der ganze Hub gebrauchl wird) 60 Dbis
80 Schlige per 1 Minute.

= | 3 i -, - - : .
Wenn nur — oder — des ganzen Hubes gebraucht wird, kann die
*

Anzahl der Schlige 120 bis 160 per 1 Minute belragen,

Nutzeffect znum Beirieb der Hdmmer.

Man kann annehmen: 1) dass die Erhebungszeit, die Fallzeit und
die Ruhezeit gleich gross sind; 2) dass der Nulzeffect zwei mal so
gross ist als jener, welcher

ter dieser Vorausselzun

o
B

ler Erhebung des Gew entsprichl, Un-

hat man zur Berechnung irecend eines Hammers

fulgl'ruh‘ Gleichunoen :

E= —. . — Kilgm,
30 on
Die Bedeulung der Grissen ist:
P das Gewicht des Hammers und des Slieles:

]
h die Hubhiihe iiber den Ambos;
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r der Halbmesser des Daumenring-Theilkreises;

n die Anzahl der Umdrehungen der Daumenwelle per 1 Minule;

m Anzahl der Schlage des Hammers per 1 Minute;

i Anzahl der Daumen;

E der Nulzeflect in Kilgm., welcher zum Belrieb des Hammers erfor-
derlich isl.

304,
Schwungrdder fiir Hammer.

Der Erfahrung zufolge soll die lebendige Kralt des Schwungrades
emes Hammers 5 bis 10 mal so gross sein als der Effect der Belriebs-
maschine.

Nennt man :

G das Gewicht des Schwungrings;

-

die normale Umfangsgeschwindigkeit des Rings ;
i den Nutzeffect in Kilgm., welcher per 1 zum Belrieb des Hammers
erforderlich ist;

=

s0 hat man:

1) Fiir grosse Stirn-, Aufwerf- und Schwanzhimmer G V?= 100 E
2) Fiir Aufwerfhimmer zur Luppenarbeit ., . . . ., GV*= 08 E
3) Fiir Schwanzhimmer von 250 Kilg, Gewicht . . . GV?= O0E

4) Fiir kleine Schwanzhimmer e i . i GYY= T0E
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